嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣水上鄉柳林國民小學

	參加組別
	■國小組    (國中組

	1.教案設計者
	洪嘉伶  林明宏

	2.教學時間
	5節

	3.單元名稱
	康軒版第五冊第二單元植物的根、莖、葉的功能

	4.資源檔案
	

	5.資源標題
	認識植物的根、莖、葉

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	05Ｂ

	8.資源簡介
	ppt簡報 　

	9.關鍵字
	植物根莖葉的功能　

	10.適用領域、議題
	自然與生活科技   環境議題

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

	12.授權方式
	創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	認識植物根、莖、葉的功能以及它們特殊的外形和構造。

	
	詳細目標
	1. 透由校園植物拍照觀察，使學生理解植物不同型態的根、莖、葉構造及功能。
2. 透過實驗觀察及種植體驗，學生具操作實驗及實驗解說之能力。
3. 藉由表格書寫，學生能歸納相同概念的自然知識。
4. 藉著實地觀察及載具的操作，學習使用科技輔助學習．


	14.教學流程

	一.教師提問，學生分組討論回答。
二.教師使用ppt簡報介紹植物根、莖、葉營養部位之功能與型態。
三.指導學生使用表格整理植物根、莖、葉之型態。
四.教師指派任務，學生分組到校園實地觀察、記錄植物。
五.小組使用智慧顯示器進行報告。

	15.學習目標
	16.活動與內容
	17.數位教學資源

	藉由討論理解植物根有不同功能及型態
透過觀察及介紹了解植物根的型態與功能之關聯性

能使用載具蒐集資料

能使用表格歸納相同概念的自然知識

藉由觀察比較能說出植物各類型的莖的功能
透過實驗觀察能說出儲存根和儲存莖的差異

透過種植活動了解植物葉子不同的功用
學生能完成表格

藉實地觀察，學生能完成植物報導記錄
學生能使用觀察資料介紹植物
	活動一：追根溯『原』
一.引起動機：
1.老師於螢幕顯示提問：
經過芹菜吸水實驗後可以得知根有吸收水分、養分之功能，除此之外還有嗎？

　Ｓ:學生組內討論並記錄．
  Ｔ:教師行間指導及拍攝討論　

　結果展示於螢幕．

2.學生小組發表。
二.發展活動
1.教師展示各種不同類型的植物根照片及分類名稱，請學生進行分類。
2.教師行間拍照記錄結果並上傳至螢幕。
3.小組說明歸類的理由及觀察到的現象。
4.教師使用簡報揭示答案，並介紹不同植物的根的型態及其功能．
5. 教師發給各組一台平板，分組進行不同型態根的植物蒐尋．

6. 小組分享．
三.綜合活動：
  教師使用表格歸納根的概念,請學生完成學習單．
活動二：『莖』『莖』計較
1. 引起動機：
1. 教師展示植物圖片。
2. 請學生小組觀察植物圖片，指出莖的不同及特色
2. 發展活動：
1. 教師介紹各種不同型態的莖及其功能．
2. 教師提問:

馬鈴薯是莖還是根?

3. 小組發表

4. 實驗活動:

材料:馬鈴薯、彩色筆
步驟:用彩色筆將馬鈴薯上的芽眼圈記，觀察其分布狀況。
5.將小組成果拍照上傳螢幕,小組發表觀察到的現象。
三.綜合活動：
1.教師展示塊根、塊莖的植物圖片,引導學生用表格歸納不同．

活動三：神奇的葉子
1. 引起動機：
1.教師播放毛氈苔食蟲影片
2.教師展示不同型態植物植株(捕蠅草、石蓮、九重葛)
  引導學生討論葉子功能
2. 發展活動：
種植活動

材料:虎尾蘭葉片、落地生根葉片 

     多肉植物葉片、塑膠盤、養 

     樂多瓶

步驟:

1. 指導學生將切好的虎尾蘭葉片立放在養樂多瓶,注入些許清水．

2. 於塑膠盤中舖上一層約3CM厚的培養土上,用水澆溼,將落地生根及多肉植物葉片放置其上．
3. 植物放置放陰涼處．
4. 請各組每日觀察拍攝照片
5. 隔週分享觀察照片．
三.綜合活動：
教師引導學生使用表格歸納葉片的型能及其功能
活動四；校園植物小記者

1. 引起動機：
教師聯結校園植物介紹網,介紹一種校園植物．

引導學生知道網站上的介紹內容記錄植物的各部位特徵.
2. 發展活動：
1.分組選定要報導的植物，請學生到校園中進行拍照及觀察記錄

2.將照片及學習單記錄上傳至顯示器，以進行小組報導．
三.綜合活動：
 小組發表

	電腦
智慧型觸控大型顯示
智慧型觸控大型顯示設備
平板
智慧型觸控大型顯示器
智慧型觸控大型顯示器
ppt簡報

智慧型觸控大型顯示設備

觸控顯示器

手機
電腦
觸控顯示器

手機轉播
平板

電腦

智慧型大型顯示器

平板




